

目标是啥？潜力如何？在哪发力？

聚焦地方两会扩内需、促消费新目标

连日来，全国多地召开地方两会。新华社记者梳理发现，在推动构建新发展格局下，扩内需、促消费成为各地当前和未来五年重点工作之一。各地政府工作报告和“十四五”规划纲要（草案）提出的具体目标是啥？如何进一步深挖潜力？北上广两会期间，记者对代表委员们进行了采访。

### 全面促消费各地有高招

“十四五”规划建议提出，全面促进消费，培育国际消费中心城市。记者注意到，今年的北上广两会上释放了扩大内需、促进消费的强烈信号。

北京市政府工作报告提出，持续吸引国内外知名品牌首店首发，完成22个传统商圈改造提升等。在北京市“十四五”规划纲要（草案）中，建设国际消费中心城市也成为北京“构建特色与活力兼备的现代化经济体系”中的重要一环。“‘十四五’期间，北京将完善广域级、区域级、地区级、社区级四级商业中心体系布局规划，优化商业设施建设布局，创新重构实体消费空间。”北京市商务局党组成员、两区办专职副主任、新闻发言人刘梅英说。

上海市政府工作报告提出，加快建设国际消费中心城市，打造一批智慧购物示范场景、商业消费体验中心。“提升城市吸引力和影响力，很重要的就是建成一个国际消费城市、世界时尚之都，一个‘人人向往的购物天堂’。”上海市人大代表、上海立信会计金融学院党委书记李世平说。

广东省政府工作报告提出，支持新型消费加快发展，壮大信息消费，鼓励发展智慧商店、智慧餐厅等新模式新业态，形成服务消费等新增长点。广东省人大代表、广州市浩洋电子股份有限公司董事长蒋伟楷认为，目前，我国经济增长的需求动力正在从传统的投资拉动型转向为消费拉动，地方政府工作报告专门提出形成以扩大内需助力形成新发展格局，有利于将内需市场转化为经济增长的动力。

### 深挖城市资源 培育“三新”业态

记者梳理发现，各地都在不断深挖城市资源，以“打造新消费节日”“升级改造新购物打卡地”“探索新消费增长点”为代表的“三新”业态正在不断释放潜能。

——消费新节日。在上海，2020年举办的“五五购物节”期间，170余项重点活动、1000余项特色活动成为打响“上海购物”品牌、加快建设国际消费中心城市的标志性活动。接棒“五五购物节”的上海旅游节，随着南京路步行街东拓段的亮灯开街，正式打响城市经济复苏的下半场……

李世平说，“五五购物节”等刺激消费措施是受疫情影响而产生的，但其作用也可以是长期的。虽然线上消费成绩凸显，而线下有不可替代的体验感，未来，两者会更加交融。

——打卡新地标。北京市“十四五”规划纲要（草案）提出，要打造国际消费时尚新地标。在北京市朝阳区，曾像个脏乱停车场的街区经过改造，成为新晋“网红”商街“望京小街”。自去年8月开业以来，累计客流已超过210万人次，销售额接近3亿元。“望京小街”改造运营负责人栾宁表示，未来，北京将深入挖掘城市文化资源和原创IP能力，持续提升国际化时尚创意体验。

——探索新增长点。此前，广州提出将积极申请世界性、全国性的公务、商务活动承办权，汇聚高端商务客源。发展壮大会展数量规模，逐步实现一年举办国际性展览45个以上，接待各类会议7万场次；并将重点擦亮“时尚之都”“会展之都”“电商之都”“美食之都”“定制之都”五大城市消费名片。

北京市政协委员、北京市美臣保理投资管理公司董事长黄铁表示，新一轮消费结构升级转型正驱动着相关产业的增长，尤其是教育、娱乐、文化、交通、通信、医疗保健、旅游等领域，成为大中城市可以继续深入挖掘的增长点。

### 仍需如何发力 代表委员支招

针对如何构建一批国际消费中心城市，扩内需、促消费，以更宽领域、更深层次、更高水平开放，促进国内国际双循环的有效链接，代表委员们都提出了各自的见解。

首先，进一步优化消费环境，给予消费者舒适的消费体验。北京市人大代表、北京汉光百货有限责任公司董事长王小雨表示，除商场进行内外部改造外，可进一步提升交通出行、商场间联动等便利化条件，进一步提升顾客的购物体验。蒋伟楷建议，挖掘新的消费增长点，需要扩大服务消费，推动文旅商深度融合激发消费活力。

其次，打造高质量、有中国特色标签的国际品牌。广东省人大代表、深圳市优必选科技股份有限公司董事长周剑认为，促进消费需要关注趋势，持续挖掘细分场景下消费者的新需求，开发更多引领消费升级的优质产品。

北京市政协委员、北京诺亦腾科技有限公司董事长刘昊扬表示，不仅要打造各种国际知名品牌的橱窗，还要逐渐形成有中国特色的国际品牌。同时，国内商家还要打造更贴近中国特点的产品与服务，引领世界的消费潮流。

此外，还要推动“夜经济”、免税经济，释放国内国际消费潜力。上海市人大代表、复星国际联席CEO徐晓亮表示，作为全国最大的经济中心城市，上海应大力推动首发经济、品牌经济、免税经济，不断做大做强旅游消费。同时，在入境游业务逐步恢复后，可通过“旅游+免税”模式，推动上海对于国际游客的吸引，也更能推动高端消费。

李世平表示，扩内需、促消费也不能遗忘老年群体。实际上，这一群体具备相当的消费需求。目前，线上线下产品设计、服务设计等还有所欠缺，消费领域解决老年人“数字鸿沟”问题也是促进消费的另一抓手。

（记者鲁畅、邵思聪、周颖、郭敬丹、赵旭）

新华社北京1月26日电

# 济南经济总量跨入“万亿俱乐部”

新华社济南1月26日电（记者王志）记者从26日济南市政府新闻办公室举行的新闻发布会上获悉，2020年，“泉城”济南市地区生产总值达到10140.91亿元，同比增长4.9%，首次突破万亿元大关，正式跨入“万亿俱乐部”。

作为我国东部沿海经济大省山东的省会，济南融山、泉、河、湖、城于一体，也是一座历史文化名城。去年以来，济南市加快打

造“科创济南、智造济南、文化济南、生态济南、康养济南”。

济南市统计局党组副书记、济南市社会经济调查中心主任唐军介绍，济南市经济总量从2001年突破千亿元，到2013年跨越5000亿元，再到2020年跃上万亿元台阶，20年时间经济总量扩大了10倍。

2020年，面对新冠肺炎疫情带来

的冲击和影响，济南市通过重点领域引领带动，实现三个“新高”。其中，2020年，济南市规模以上工业增加值同比增长12.2%，增速达到“十三五”时期最高点；进出口总额同比增长23%，四个季度均保持在20%以上的增速，创下近5年新高；全市金融机构本外币存贷款余额双双突破2万亿元人民币，达到历史新高水平。

高技术产业加速发展成“新动能”。2020年，济南市高端产品服务器产量同比增长35.2%，光缆、工业机器人、高温合金同比分别增长50.1%、24.6%、13.4%。

唐军说，据第七次全国人口普查，初步估计，2020年济南市常住人口突破900万人。同时，全市一般公共预算收入达到906.1亿元，首次突破900亿元。

新华社上海1月26日电（记者郑钧天）上海楼市调控政策再度加码。记者25日从上海市房屋管理局获悉，法拍房已被纳入限购范围。

所谓法拍房，即“法院拍卖房产”，是被法院强制执行拍卖的房屋。由于不限购、可贷款，法拍房受到投资客追捧，2020年二季度以来成交数量大幅增长，高溢价成交已成常态。

记者登录公拍网发现，点击上海拍卖房源均会弹出“对话框”，提示法拍房已纳入限购政策范围。

之前由于上海法拍房不限购，可巧妙规避限购政策，为部分楼市投资客突破调控政策提供了缝隙。上海市房屋管理局有关负责人认为，上海坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，及时遏制市场投机需求，限购法拍房可打破“价高者得”的竞拍模式，挤压炒房空间，维护政策公平性。

1月21日，上海市住建委、房管局等8个部门联合印发《关于促进本市房地产市场平稳健康发展的意见》，出台十条措施，包括打击“假离婚”获取购房资格、延长增值税征免年限、严防资金违规流入房地产市场、严格规范房地产市场经营秩序等，发出楼市调控继续从紧从严的信号。

上海交通大学住房与城乡建设研究中心主任陈杰认为，上海出台的一系列调控“组合拳”是对炒房行为的精准打击。

除遏制炒房外，上海21日出台的政策中还表示将完善新建商品住房公证摇号选房制度，优先满足“无房家庭”购房需求；并将增加商品住房用地供应，进一步完善住房租赁体系，扩大保障性租赁住房覆盖面等。

上海市房屋管理局有关负责人表示，上海近期出台的一系列楼市调控举措具有综合性：坚持租购并举，通过增加住房供给，调节住房需求，强化市场监管，着力“稳地价、稳房价、稳预期”，保障房地产市场平稳健康发展。

# 上海楼市调控再加码，法拍房纳入限购



宁夏灵武：点“草”成金

1月21日，宁夏灵武市郝家桥镇王家嘴村村民在运输草帘。近年来，宁夏灵武市郝家桥镇积极发展草编产业，将秸秆等农业废弃物循环利用，加工成草袋、草帘、草垫等多种产品，广泛用于农业、铁路运输、石油石化、防沙治沙、防洪防汛等领域。目前，郝家桥镇已成立三园草制品专业合作社联合社，带动1600余人就业增收

新华社记者杨植森摄

## 这100个职业最缺人！想换工作看过来

新华社北京1月26日电（记者姜琳）人力资源和社会保障部26日发布最新一期全国“最缺工”100个职业排行。营销员、保洁员、保安、商品营业员、餐厅服务员、家政服务员、客服人员、车工、房地产经纪人、焊工位于“最缺工”职业前10位。从100个职业看，这期的人员缺口数量和求人倍率均居有排行以来的最高值。

从本期排行看，快递员、市场营销人

员、包装工、计算机软件技术人员、收银员、机械设备安装人员、机械制造人员、电工、保险代理人等紧俏程度也名列前茅。

人社部新闻发言人卢爱红分析说，排行显示制造业人才需求继续保持旺盛势头。新进排行的25个职业中，有15个与制造业直接相关，包括治炼工程技术人员、汽车工程技术人员、铸造工、金属热处理工等。短缺程度加大的34

个职业中，有16个职业与制造业直接相关，如钢筋工、机修钳工、纺织染色工等。

疫情防控常态化条件下，社会管理和社会服务人才需求也在加大。保卫管理员、保安、社区服务员、保育员、养老护理员、中学教师等职业排位上升。婴幼儿发展引导员、孤残儿童护理员首次进入排行。

详细榜单可查询人社部官网。

## 新业态人员职业伤害，有望纳入工伤保障

新华社北京1月26日电（记者姜琳）记者26日从人力资源和社会保障部召开的新闻发布会上获悉，我国将扩大工伤保险覆盖范围，推进国家机关公务员和参照公务员法管理单位工作人员纳入工伤保险。

人社部新闻发言人卢爱红介绍，截至2020年末，我国社保卡持卡人数已达13.35亿人。全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为9.99亿人、2.17亿人、2.68亿人，分别比2019年底增加3128万人、1147万人、1291万人，同比增幅为近5年之最。

“这也从一个侧面说明，经济形势越复杂，人们对社会保障的需求和依赖程度越高。”人社部养老保险司司长聂明隽说，“2020年通过加大养老保险基金中央调剂和中央财政支持力度、压实地方政府保发放主体责任以及动用累计结余等举措，我们确保了各项社会保障待遇按时足额发放，切实兜牢了民生底线。”

据介绍，2020年三项社会保险基金总收入5.02万亿元，总支出5.75万亿元，年底累计结余6.13万亿元，基金运行总体平稳。

我国建立了城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制，目前全国城乡居民养老保险待遇水平是人均170元每个月。截至2020年末，全国6098万建档立卡贫困人口参加基本养老保险，参保率持续保持在99.99%。17.2万名符合参保条件的重点水域退捕渔民也参加了基本养老保险。

2017年代缴政策实施以来，我们共为1.19亿困难人员代缴城乡居民基本养老保险费129亿元，基本实现了建档立卡贫困人口应保尽保。2020年末，超过3014万贫困老年人按月领取基本养老保险待遇。”聂明隽表示。

“2017年代缴政策实施以来，我们共为1.19亿困难人员代缴城乡居民基本养老保险费129亿元，基本实现了建档立卡贫困人口应保尽保。2020年末，超过3014万贫困老年人按月领取基本养老保险待遇。”聂明隽表示。

## 气温骤降，电动汽车“半路趴窝”怎么办？

工信部回应：正组织技术攻关，提升汽车低温使用性能

新华社北京1月26日电（记者张辛欣）针对近期北方城市遭遇寒潮气温骤降，一些电动汽车低温环境性能下降问题，工信部新闻发言人黄利斌在26日国新办发布会上表示，工信部组织整车和动力电池企业、行业机构、高校院所开展技术攻关，加快全气候电池等研发和产业化，并抓紧研究制定相关技术

规范，要求汽车企业加强售后服务。

与燃油车相比，电动汽车具有节能减排、使用成本低等优点，但产业仍处于发展阶段，还存在诸多问题，低温环境性能下降就是其中之一。

黄利斌说，这主要表现在动力电池容量衰减、续驶里程缩水等。工信部要求汽车企业加强售后服务，支持整车企

业和电池生产企业加强技术攻关，并抓紧研究制定相关技术规范，加强产品准入和生产一致性检查。

黄利斌表示，目前，重点企业、行业机构已积极行动起来。随着技术水平的提高和管理政策的完善，新能源汽车低温使用性能会获得实质性提升。

针对近期社会关注的集成电路产

能问题，黄利斌表示，集成电路作为智能设备最关键的组成部分，需求持续旺盛。全球主要集成电路制造生产线均出现产能紧张的情况。工信部将支持企业持续提升集成电路的供给能力。同时，积极支持电子元器件和精密加工企业高质量发展，坚决保护知识产权，维护企业的合法权益。